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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

三明一中2016～2017上学年第二次月考
高 三 历 史 试 卷
（考试时间：120分钟    满分：100分）
一、选择题（本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．有观点指出，西周的分封制实质上是一种比较原始的部落殖民政策，即用本部落联盟的贵族去统治被征服的其他部落。这一观点可表明分封制(　　)

   A．有利于扩大西周的统治范围    
B．推动了行政管理模式的进步

   C．形成了强大的家族凝聚力      
D．淡化了世袭血缘贵族的统治

2．唐代曾盛行修撰谱牒（记述氏族世系的书籍）。638年唐太宗在修《氏族志》时标榜说：“诚欲崇树今朝冠冕……不论数代已前，只取今日官品、人才作等级。”659年唐高宗改《氏族志》为《姓氏录》，收录姓氏大大少于前者，只限时任五品以上官员。这反映了

A．传统门阀贵族力量遭到一定程度的削弱  B．唐朝门第观念进一步增强

C．魏晋以来的世家大族依然保持特权地位  D．唐朝社会上下流动性减弱

3.清代学者赵翼提到：“宋开国时，设官分职，尚有定数。其后荐辟之广，恩荫之滥，杂 流之猥，祠禄之多，日增月益，遂至不可纪极”。而明清时则可通过“捐纳”，即向政府交纳钱粮获得做官资格。以上现象最能体现出(　　)
   A．冗官现象在古代长期存在            B．科举制不断受到现实冲击
   C．中央失去选官用人权                D．从宋朝开始官僚政治走向衰落
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4．隆庆元年（1567），明朝政府对海外贸易政策进行了调整，开放海禁，允许民间与东西“诸番”进行贸易，史称“隆庆开关”。这一变化的出现标志着(　　)

A．重农抑商政策面临着重大的转型  B．海上丝绸之路较以前有重大发展

C．民间海外贸易活动有了合法地位  D．朝贡贸易渐为民间海外贸易取代

5．下面是秦汉至明清水旱等自然灾害发生次数及其频率一览表。据此可以推知

	朝代
	秦汉
	唐
	宋
	元
	明
	清

	次数
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375
	493
	[image: image3.jpg]ziyuanku.com



874
	513
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资*源%库5105
	5344

	频率
	0．85 次/年
	$来&源：ziyuanku.com1．7 次/年
	2．7 次/年
	5．31 次/年
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18．5 次/年
	19．9 次/年


   A．明清政府治灾防灾能力降低    
B．经济重心南移造成环境破坏

   C．明清农业生产面临严峻考验    
D．农业生态治理环境逐步恶化

6.孔子编写《春秋》，在记述历史时，暗含褒贬，行文中虽然不直接阐述对人物和事件的看法，但是却通过细节描写、修辞手法和材料的筛选，委婉而微妙地表达作者主观看法，这被称为“春秋笔法”。 对孔子这种做法认识正确的是(　　)

A.所作《春秋》不足为信           B．孔子力图废除分封制度
C．是对“礼崩乐坏”的反应     D．制约了当时的诸侯争霸
7．法国学者皮埃尔·拉斯洛在《盐：生命的食粮》一书中说到，“盐税相当于王权”。有中国学者说，在中国两千多年的历史长河中 ，不仅盐税相当于王权，而且食盐本身就是王权的体现，王权的象征。食盐真正开始体现王权的时候正是古代中国(　　)

A．第一个奴隶制国家建立      B．专制主义中央集权建立
C．儒家思想成为正统思想     D．君主专制制度空前强化
8.瑟·赖特说：佛教传入中国后，佛经译文遭改动，例如“丈夫供养妻子”变成了“丈夫支配妻子”，“妻子体贴丈夫”变成了“妻子敬其丈夫”。这种现象主要反映了(　　)

A．传统文化遭遇冲击      B．理学成为官方哲学
C．外来文明汉化明显     D．西学东渐进程加快
9．图3为三国曹魏《三体石经》的残片，经文中的每个字均用先秦古文、小篆等三种字体刻写。这三种字体反映了(　　)
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A.当时统一文字的努力             B.汉字演变的历史过程
C.当时字体流行的实际状况         D.汉字尚未形成完整的体系
10.许仙与白娘子自由相恋因法海和尚作梗终成悲剧，菩萨化身的济公游戏人间维持正义。这些在宋代杭州流传的故事，反映出当时(　　)
A．对僧人爱恨交加的社会心态         B．民间思想借助戏剧广泛传播

C．中国文化的地域性浓厚             D．市民阶层的价值取向

11．伯利克里时代，雅典通过的一项法律规定：“对一切不相信现存宗教者和一切神明持不同见解者，立即治罪。”根据这项规定，有些人遭到陪审法庭的审判。这表明(　　)

A．雅典公民权利神圣不可侵犯         B．雅典公民只尊奉神明的意志
C．雅典民主制不能保障言论自由       D．伯利克里排斥“持不同见解者”
12.罗马法的监护制度十分完善,罗马法将保护未成年人及其他社会弱者的利益看成是一种义务,一种社会公职,强调国家和社会对未成年人的保护责任。这体现了罗马法的(　　)

A．法律至上原则      B．人文主义精神 
C．自由公正意识       D．天赋人权思想
13．古希腊悲剧《被缚的普罗米修斯》讲述的是，普罗米修斯为人类盗取火种而遭到主神宙斯严厉惩罚的故事，剧中借普罗米修斯之口说：“说句老实话，我憎恨所有的神。”该剧深受雅典人的喜爱。这反映出当时雅典人(　　)

资*源%库 ziyuanku.comA．宗教意识淡薄                     B．反对神灵崇拜
C．注重物质生活                     D．强调人的价值
14． 15至16世纪发生的一系列重大变化，如君主专制的建立、文艺复兴运动的发展和宗教改革的兴起等显示了(　　)

A．资本主义制度的确立               B．西欧社会的转型
C．国际政治体系的初建               D．整体世界的形成
15．“康德对自由的认识是，一方面它不是在（外在的）经验中，另一方面它又不是随意知。”在这里可以看出，康德认为“自由”的实现应当(　　)

A．建立严密的法制                     B．贯彻公认的法则

C．维护多数人利益                     D．具有严格的自律

16．伴随着资本主义世界市场的最终形成，在英国诸如茶叶这种原本供贵族消费的奢侈品逐渐平民化、大众化。这反映了当时的英国(　　)

A．尊卑观念逐渐被平等观念所取代     B．贵族式的绅士风度盛行

C．极力追捧东方的生活方式        D．扩大了与东方的贸易往来

17． 1500～1800年美洲人口结构发生变化，欧洲人、印欧混血人、非洲人、非欧混血人数量不断增加，并最终超过美洲原住民。造成这一变化的根本原因是(　　)

A．美洲原住民遭到大量屠杀

B．欧洲人对美洲不断的探险和征服
C．外来疾病导致美洲原住民大量死亡

D．欧洲人在美洲大陆的分布越来越广泛
18．由表1可以推知，19世纪70年代到20世纪初(　　)

表1  英、美、法、德工业生产总和在世界工业生产中所占比例表
	年代
	1870
	1896～1900
	1913

	比例
	78%
	74%
	72%


A．欧美发达国家已经开始盛极而衰  
B．世界各地的工业化有所发展
C．世界各国工业发展差距明显缩小  
D．世界经济结构发生重大变化
19． 19世纪晚期德国的现代化进程中，经济突飞猛进与政治
民主发展滞后形成巨大反差。出现这种现象的原因在于(　　)

A．皇权与贵族结盟掌握政权          B．国家分裂阻碍政治民主化

C．经济发展消解政治改革诉求        D．对外战争影响国内民主进程

20．有学者认为：“19世纪70年代的新欧洲…可以看作是唯物辩证法所指的历史上阶级斗争的新阶段。”该观点依据的史实是(　　)

A．第一次工业革命                   B．俄国十月革命   
C．《共产党宣言》发表                D．巴黎公社革命
21．马克思指出：“资产阶级不仅锻造了置自身于死地的武器，它还产生了将要运用这一武器的人……现代的工人，即无产者。”这里的武器是指(　　)

A．暴力革命                         B．代议制民主        
C．先进的生产力                     D．科学社会主义
22．被宗教人士评论为“让上帝远离了这个世界，降低了人类在其中的独一无二性”的学说是(　　)

A．伏尔泰的天赋人权说               B．达尔文的进化论
C．马丁·路德的新教学说             D．爱因斯坦的相对论
23．一位美国学者指出，第二次鸦片战争期间，美国只是“给予联军以道义上的支持和合作”，却在战后获得了很多权益。其中一项权益是(　　)

A．获得军费赔偿                     B．进驻北京使馆区（界）
C．在华开设工厂                     D．在沿江口岸自由航行
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24． 1870年前后，湖南、江西、江苏、湖北、直隶等地教案频发。民间传言，“或称教堂拐骗人口，或称教堂挖眼剖心，或称教堂诱污妇女”。此类传言盛行的主要原因在于 (　　)
A．清政府允许传教士在华传教         B．民众与外国势力的矛盾加剧
C．普通民众受教育程度较低           D．太平天国运动的影响
Ziyuanku.com二、材料解析题（本大题共4小题，25题13分，26题12分，27题12分，28题15分，共52分）
25．（13分）民主政治是历史发展的趋势，并随着时代进步不断完善。阅读材料，回答问题。

材料一 公元前5世纪，古希腊城邦已实现了民主政治，中国也开始进入封  建社会。但中国却长期停滞在相同的管理水平基础上，几千年没有大的改观。……黄宗羲认为，制度不好，即使有贤能的人，也无法建功立业、利国利民。制度好，“其人是也，则可以无不行之义；其人非也，亦不至于深刻罗网，反害天下，故曰有治法而后有制人。”

材料二 明清之际是诸种矛盾交织、发生天翻地覆巨变时代。一方面封建专制集权高度膨胀，礼教纲常愈趋苛严；另一方面统治阶级极端腐败，纲纪凌夷，政教失控，危机四伏，正统礼教的腐朽黑暗暴露得更加充分。……一些先进知识分子在意识形态领域掀起一股要求个性解放、平等、自由的带有早期启蒙性质的进步思潮。

材料三 “光荣革命”确立了“议会主权”原则，这一原则由洛克在他的《政府论两篇》中作了最充分的理论阐述。应当指出，洛克的这两篇文章几乎是与“光荣革命”同时完成的，这说明建立一种民主的政治制度早已成为许多英国人沉思良久的设想，而这种时间上的巧合恰恰反映了英格兰全民族统一价值取向的形成。

（1）你认为中国古代政治“几千年没有大的改观”的主要原因是什么？（3分）
    （2）明清之际思想界十分活跃，结合材料二和所学知识指出，当时的思想界在政治、经济和学术等方面出现了哪些新观点？这些观点出现的主要原因是什么？（6分）
    （3）材料三中“英格兰全民族统一价值取向”指什么？概括17世纪后期英国政治制度发生根本改变的原因。（4分）

26．（12分）阅读材料，回答问题。
ziyuanku.com材料一在“光荣革命”到来之前，一个伟大的人发现了解释自然现象的钥匙。……人们觉得，理性也能打开人类事务之门。随后， 洛克发表《政府论》，他指出：政治权力是每个人交给社会的自然状态中所有的权力，由社会委托给统治者，用来为他们谋福利和保护他们的财产。当统治者滥用权力，破坏而不是保护人民财产的时候，人民可以反抗甚至推翻它。
                               ——据斯塔夫里阿诺斯《全球通史》等编写
材料二创建合众国的那一代人——华盛顿、杰斐逊与富兰克林等，无一不是启蒙思想的继承者。他们把新大陆作为“自由与自治”的试验场 。接着，理性与自由的信念推动了工业革命的深入。到19世纪后半期，科学知识的进步推动了技术发明与创造的空前增长。
                                   ——摘编自梁霄羽《极简美国史》等
（1）结合联系所学知识，写出材料一中“伟大的人”的名字及其所发现“钥匙”的重要意义。根据材料概括洛克的思想主张，结合所学知识指出这些主张的影响。（8分）
    （2）根据材料二，结合所学知识，概述“那一代人”所进行的“实验”是怎样实现“自由与自治”的。19世纪后半期美国在科学技术方面有哪些“发明与创造”？（4分）
ziyuanku.com27.（12分）历史地图承载了政治、经济、文化等多种信息，揭示着事物的性质或历史现象之间的联系，体现了历史变化与发展规律。
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图13  古代海上丝绸之路
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资*源%库图14  新航路开辟
 比较图13、图14，提取两项有关全球范围内海上商贸之路历史变迁的信息，并结合所学知识予以说明。（12分）

28．（15分）历史上重大改革回眸
材料  唐前期，继续推行北魏以来的“均田制”。在此基础上，实行租庸调制，“有田则有租（田租），有家则有调（纳绢布等），有身则有庸（每丁每年服力役二旬，若不服役则纳布帛等代替）”。庸和调在整个国家财政中占据重要地位。唐中期以后，随着人口增加，土地兼并加剧，均田制急剧崩坏，租庸调制难以维持。“有幼未成丁，而承袭世资，家累千金者，乃薄赋之；又有年齿已壮，而身居穷约，家无置锥者，乃厚赋之，岂不背谬！”百姓举家逃亡，规避赋税，被称为“客户”。
公元780年，唐朝推行两税法：以国家财政开支所需为总额，所谓“量出以制入”。所有民户在现居地登记，根据财产情况定户等，按户等高低交纳赋税，“户无主客，以见居为簿；人无丁中，以贫富为差”。分夏秋两季征收，“不居处而行商者，在所郡县税三十之一”。结果“赋不加敛而增入，版籍不造而得其虚实，贪吏不诚而奸无所取，自是轻重之权，始归于朝廷”。每户负担并未增加，但国家财政总收入增加，对户口的掌握也更为准确，“天下便之”。
                                 ——摘编自白寿彝总主编《中国通史》等
（1）根据材料，概括指出两税法改革的背景。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明两税法与唐前期的赋役制度相比有哪些积极作用。（9分）
三明一中2016～2017上学年高三第二次月考历史试卷
参考答案及评分标准

选择题（本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1-5：AABCC  6-10：CCCBD   11-15:CBDBD  16-20:DBBAD  21-24:CBDB

二、材料解析题（本大题共4小题，25题13分，26题12分，27题12分，28题15分，共52分）

25.（1）小农经济一直占主导地位；专制主义中央集权制度不断强化；封建思想文化控制人们的思想。（3分）
（2）观点：抨击封建君主专制制度；提出工商皆本的思想；提倡经世致用。原因：封建制度的腐朽与衰落；明中后期资本主义萌芽的出现；西学东渐近代科学的传入大大开阔了人们的视野。（6分）
（3）资产阶级民主政治。原因：资本主义的发展和资产阶级队伍的壮大；资产阶级革命的成功；思想家的宣传鼓动；议会在英国有较长的历史，且掌握一定的权力。(4分)

26.（1）牛顿。经典力学体系完成了人类对自然界认识史上第一次理论大综合，促进了理性思想与启蒙运动的发展。（3分）
君主及其政府的权力源于人民；建立政府的目的在于保护人民的权利；君主及其政府威胁人民的权利时，人民有权推翻它。为英国资产阶级革命提供理论支持，对其他国家反对封建专制斗争产生广泛影响。(5分)
（2）制定联邦宪法。确立“制约与平衡”的原则，避免绝对权力的出现；调和中央与地方、大州与小州、南方与北方之间的矛盾。
爱迪生发明电灯等，创建第一个发电厂；贝尔发明电话机；福特制造出美国第一辆汽车；德雷克打出世界上第一口油井。（4分）
27.示例一： 信息：从区域性的海上航线延伸为全球性的海上航线。（2分）

说明：古代海上商贸之路基本上集中在亚非地区；新航路开辟后，海上商贸之路延伸为全球性的交通网络。（4分）

示例二： 信息：从以中国为主导到以欧洲主导。（2分）

说明：明中叶以前，中国国力强大，一直掌握着海上商贸之路的主导权；随着新航路的开辟，以欧洲为中心的世界市场逐渐形成，西欧各国逐渐掌握了海上商贸之路的主导权。（4分）

示例三： 信息：从和平之路逐渐演变为扩张掠夺之路。（2分）

说明：中国古代海上丝绸之路形成以来，促进了巾国与亚非国家的经济文化交流，一直是友好交往的和平之路；新航路开辟以来，伴随着欧洲人的是劫掠、征服、殖民。（4分）

示例四： 信息：由奢侈品交换到各种物质与文化在全球范围内传播。（2分）

说明：古代海上商贸之路交换的主要是奇珍异兽及丝绸、瓷器、香料等奢侈品；新航路开辟以后，各种商品、文化、物种通过海上商贸之路而在全球范围内扩散交流。（4分）

示例五： 信息：由贡赐贸易转化为商品贸易。（2分）

说明：古代中国海上商贸之路以贡赐贸易为主，不重视利润；新航路开辟后，以欧洲为主的商品贸易重在追求利润的最大化。（4分）

（说明：只要答出两项信息，并加以说明，即可得12分。）

28.（1）土地兼并严重，户口不实，贫富两极分化，国家财政紧张。（6分）

（2）简化了税制，扩大了纳税面；朝廷收入增加；促进商品经济发展；从以人丁为主到以财产为主，税赋负担相对公平。（9分）
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